

學者：美撤對台交流限制 催陸加快統一進程

指特朗普「最後的瘋狂」不會得逞 島內政界質疑未來政策延續性



學者表示，美政治算計不會改變海峽兩岸統一的趨勢。圖為2021上海台青迎新聯誼晚會。中新社

香港文匯報訊 據中社通訊社報導，美國總統特朗普卸任在即，美國國務卿蓬佩奧9日宣布，取消美國對台關係中美方所有的交流限制。學者指出，美台這種試圖建立「官方關係」，或者說美國試圖推行雙重承認的這種做法，這個是不可能實現的。

廈門大學台灣研究院副院長張文生10日接受採訪時表示，要恢復美台所謂的「官方關係」，這種做法是違背美國「一個中國」政策，也違背中美三個聯合公報。張文生認為，對於美國這些舉動，中國大陸並不會束手無策，包括一些防止「台獨」分裂犯罪懲治條例，可以遏止台灣島內「台獨」氣焰。台灣是中國一部分，這個事實不可能改變，海峽兩岸統一的趨勢也不可能改變，美國如果加快台美雙方承認的做法，並且加大支持「台獨」，只會促使大陸加快國家統一的進程。

美國總統特朗普將於1月20日正式卸任，在此之際，美國對台動作頻頻，包括上月簽署了所謂「台灣保證法」，近日又宣布美駐聯合國大使克拉克夫特將要訪台，現在又聲稱要取消對台所有交流限制，特朗普當局似乎正在上演「最後的瘋狂」。

張文生預期，拜登上任後，中美關係會有某種程度的改善，當然中美一些矛盾還是存在，但拜登本人以及他的團隊，比特朗普團隊要理性一些，基於中美合作的需要，拜登政府打「台灣牌」，會有所節制。

特朗普政治算計圖影響新政府

張文生表示，特朗普在下台前出這些政策，他的目的是想利用這些政策影響美國候任總統拜登的新政府，有些政策會有一定的延續性，但是很多政策未必能夠延續下去，像克拉克夫特訪台，實際上只具有政治的象徵意義，對所謂台灣加入聯合國毫無用處。

對於美國表示取消交流限制，島內政界也表示懷疑。中國國民黨民意代表陳以信指出，美國正值政權交接期，特朗普政府已進入「看守時期」，此時宣布如此重大政策的未來延續性不免令人懷疑。拜登政府上台後，會否延續同一政策立場？這些過往限制會不會仍是美國未來對台政策的「潛規則」？都是未來觀察重點。

新華時評：台灣問題不是美反華政客「翻本籌碼」

香港文匯報訊 新華社10日播發「新華國際時評」指出，距離下台不足兩周，美國「史上最差國務卿」蓬佩奧突然宣布取消美台官方往來的限制，一語既出，舉世皆驚。人們知道蓬氏代表的美國少數反華政客已四面楚歌，會通過「最後瘋狂」撈取「翻本籌碼」，但他們將「台灣牌」打到如此沒有下限，其用心可謂歹毒。

四十多年前，中美雙方領導人以極大的智慧和創造力在台灣問題上達成一致，這成為兩個大國建交的重要基礎之一。世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表中國的唯一合法政府，這是國際社會公認的事實，也是美方在中美建交公報等三個聯合公報中的明確承諾。

毀城容易建城難。美國現今少數政客既無「建城」之才，也無「守城」之願，他們眼裏只有個人政治利益那「一畝三分地」，只會掄起大錘一通亂砸，砸爛中美關係，砸爛國際秩序，砸爛美國國家信譽，通通在所不惜，給繼任者留下難以收拾的爛攤子。

對外，現任美國政府一手破壞了其前任政府和領導人參與建造的國際體系，將自己塑造多邊合作的敵人；對內，他們煽動對立，最終導致國會山被攻陷，造成平民和警察傷亡，美國社會撕裂前所未有。美國國內，甚至政府內部對這些政客的厭棄也達到了頂峰。

所謂病急亂投醫，打「中國牌」一直以來就被美一些無良政客視為挽救自己政治生命的「救命稻草」，他們在台灣、香港、新疆等問題上頻頻插手，干涉中國內政，為的是牽制中國發展，為的是通過扮演反華急先鋒，為自己撈取政治資本。在台灣問題上，近來他們的危險行動更是變本加厲。從簽署所謂「台灣保證法」，到與台灣方面通過視頻形式進行所謂「政治軍事對話」，從宣布派美駐聯合國代表訪台，到宣布取消美台官方往來限制，這些政客在台灣問題上如此不擇手段，無非是想轉移矛盾，最後撈點「翻本籌碼」，根本不考慮中美兩國關係與兩國人民的長遠利益。

若一意孤行必付沉重代價

中美關係是世界上最重要的雙邊關係。作為世界第一和第二大經濟體，中美關係的好壞，不僅事關兩國和兩國人民的根本利益，也深刻影響全球福祉和世界局勢的走向。

台灣問題事關中國主權和領土完整，涉及中國核心利益。中方必將採取一切措施堅決維護自身主權、安全利益。美方如果任由這一小撮人在台灣問題上搞政治操弄，無疑會破壞中美關係的基石。美方一些勢力若一意孤行，也勢必為此付出沉重代價。

廣東出台藥品安全事件應急預案

香港文匯報訊 (記者 方俊明 廣州報導) 廣東藥品安全事件應急機制進一步健全。香港文匯報記者10日從廣東藥監部門獲悉，省政府日前印發《廣東省藥品安全事件應急預案(試行)》(以下簡稱《預案》)，明確分4個級別啟動應急響應，建立信息發布機制，遲報、謊報、瞞報和漏報等將追責，以有效預防和科學處置藥品安全事件，最大限度減少藥品安全事件造成的危害，保障公眾健康和生命安全。

分4級別啟動應急響應

《預案》明確，藥品安全事件分為特別重大、重大、較大和一般4個級別，依次對應I、II、III、IV級響應。其中，在相對集中的時間和區域內，批發相對集中的同一藥品引起臨床表現相似的，且罕見的或非預期的不良事件的人數超過50人(含)；或者引起嚴重不良事件的人數超過10人(含)；同一批號藥品短期內引起5人(含)以上患者死亡等，屬於「特別重大」，由省級政府啟動I級響應，報請國家藥監局啟動響應。

遲報謊報瞞報漏報將追責

當發生較大藥品安全事件、啟動III級應急響應時，市級應急專項指揮部每日組織編發《應急專報》，報送省委、省政府和省藥監局，重大緊急情況應即時報送。同時，根據患者救治情況，協調派出醫療專家趕赴事發地指導醫療救治工作；並組織開展危害控制及事件調查等工作。此外，建立信息發布機制，及時、客觀、準確地發布事件信息，設立並對外公布諮詢電話。

《預案》提出，縣級以上政府應當制定藥品安全事件應急預案，每三年至少組織一次藥品安全應急預案演練，以檢驗和強化應急準備和應急響應能力。而對監管部門、有關單位及其工作人員遲報、謊報、瞞報和漏報事件重要情況或者應急處置工作中有其他失職、瀆職等行為的，依法追究相關責任；構成犯罪，依法追究刑事責任。

中央政法工作會議：專項整治「紙面服刑」等執法司法問題

香港文匯報訊 據中新社報導，中央政法工作會議9日至10日在北京召開。中共中央政治局委員、中央政法委員會書記郭聲琨出席會議並講話。會議明確，作為今年政法工作重點之一，開展政法隊伍教育整頓，要聚焦有案不立、壓案不查、有罪不究，「運動式」、「一刀切」執法，司法人員與律師不當接觸交往，違規違法辦理減刑、假釋、暫予監外執行特別是「紙面服刑」等執法司法問題，深入開展專項整治。

會議指出，開展政法隊伍教育整頓，要以解決突出問題為着力點，促進政法機關政治生態進一步優化、紀律作風進一步好轉、素質能力進一步提高。

會議強調，要強化警示教育、紀律教育，深入徹底肅清周永康等人流毒影響，教育政法幹警知敬畏、存戒懼、守底線，築牢拒腐防變的堤壩。

截至去年11月搗3584涉黑組織

會議指出，要貫徹懲前毖後、治病救人的方針，堅持自查從寬、被查從嚴的政策導向，教育大多數、懲處極少數。要激發自查自糾的內力，通過政策攻心、談話交心，讓有問題的政法幹警主動向組織說明問題，達到自我淨化、自我革命的目的。要強化組織查處的威力，通過建立與掃黑除惡銜接機制、接受民眾舉報、開展案件評查等舉措，清查對黨不忠誠不老實的「兩面人」，徹查黑惡勢力「保護傘」，深查執法司法腐敗，堅決清除害群之馬，維護政法隊伍肌體健康。

此外，會議在總結2020年政法工作成績時指出，掃黑除惡專項鬥爭贏得新戰果。依法查辦雲南孫小果案、湖

南「操場埋屍案」、黑龍江呼蘭「四大家族案」等重大複雜案件，緝捕涉黑涉惡在逃人員1,609名，到案率94%。截至去年11月底，中國全國依法打掉涉黑組織3,584個、涉惡犯罪集團11,119個，打掉的涉黑組織相當於前10年總和。配合紀委監委查處涉黑涉惡腐敗和「保護傘」問題8.14萬宗，給予黨紀政處分6.81萬多人，移送司法機關9,220人。配合組織部門整頓軟弱渙散村黨組織10餘萬個，查處以賄選等不正常手段干擾影響村「兩委」換屆選舉問題400餘個。

此次開放日活動中，廣州警方盡秀「看家本領」，向公眾開放了廣州公安最尖端的20件重型裝備和81件小型裝備展示，市民平日極少見到的一些高精尖警用裝備公開亮相。

廣州警營開放日 逾百尖端裝備亮相

一款搭載QSZ92G式9毫米手槍的「自由變線射擊觀瞄準系統」，採用全新的設計理念和結構形式，實現射手在完全隱蔽自我的情況下，使用武

史上多次引領警界風氣之先。例如，1986年1月10日，為應對社會治安新形勢，廣州公安在全國首創110報警服務台，從此，110成為聯繫警民關係的橋樑和紐帶。1996年，廣州110被國務院發展研究中心正式確認為「中華之最」榮譽大典。又如，2016年，廣州市公安局組建中國首個刑事現場勘查專業隊，聘請多達600人的專業技術隊伍，在全市成立42個刑事技術分析室，加強了DNA、足跡等的專業比對提取。如今，這項工作在全國大範圍推動。

廣州公安還對歷史上偵破的重特大案件進行了梳理，如1998年參與偵破

的香港「世紀賊王」張子強案也被列入其中。據介紹，當年，該案對安全警戒工作提出了很高的要求，廣州警方按「特別任務」全面部署，為案犯押解、庭審、宣判的警戒做了大量細緻的策劃組織協調工作。

此次開放日活動中，廣州警方盡秀「看家本領」，向公眾開放了廣州公安最尖端的20件重型裝備和81件小型裝備展示，市民平日極少見到的一些高精尖警用裝備公開亮相。

參觀的小朋友體驗高精度狙擊步槍

器自由轉動瞄準射擊，能夠在保障自身安全的同時實時監控、打擊或震懾。



參觀的小朋友體驗高精度狙擊步槍。香港文匯報記者敖敏輝攝